

# 携手向“深绿”

新旧动能转换项目推介及商务洽谈会上,烟台200个项目集中亮相

YMG全媒体记者 杨春娜 苗春雷 摄影报道



与会嘉宾正在翻阅各地市的项目推介册。

## 全省3121个推介项目 看见绿色低碳齐鲁未来

会场之内,300多个座位座无虚席。在专家主旨演讲环节,大家边听边记,不时还低声讨论;到了项目推介环节,会场不时传来赞叹声:“这些项目好,大手笔!”

会场之外,全省16个地市的推介材料成了“香饽饽”。记者看到,各地市都精心制作了重点项目推介材料,供参会嘉宾查阅洽谈。

从政府到产业界,山东对绿色低碳的重视程度,让德国史太白全球研究院中国产业部总监张大为倍感兴奋。他说,作为一家德国科创服务机构,希望借助大会东风,与山东更好合作,助力山东高质量发展。

提到烟台时,他给予高度评价和期许。他认为,烟台产业成熟,未来布局新颖、科学,希望在绿色发展的路上继续走下去:“我比较关注烟台绿色化工行业和海洋相关产业,这既是烟台注重的,也是未来我们会关注和可能引进的项目。”

“关于如何规划烟台未来产业发展,从市政府到发改委,前期多次往返北京来探讨,我们能感受到招商的诚意,也让我们倍受鼓舞。”国际院士科技创新中心主任、国际高新技术研究院院长于建华说,经深入调研,他们也青睐于烟台城市的区位优势和政策支持力度,下一步,将与烟台市展开更深入的合作。

这次项目推介及商务洽谈会,以16市为重点,推介了3121个合作项目、总投资4.63万亿元,现场签约69个项目、签约金额1323.5亿元。这些项目涵盖了重点产业、基础设施、平台支撑、社会民生及生态环保等重点领域,引领作用突出、生态底色鲜明、合作需求明确、发展前景十分广阔,是选择山东、创富齐鲁的优质载体。

会上,潍坊、济宁、德州三市负责人也围绕各自城市发展,进行了项目推介——

“潍坊历来尊贤尚功、重信尚义,是一座为了发展敢于变革、善于创新的城市。您若选择潍坊,我必以诚相待。”

“诚挚邀请各位嘉宾、各界朋友莅临济宁考察指导,携手并肩,共享发展新‘济’遇、共创美好新未来。”

“我们将以最大诚意、最优政策、最好资源,把平台搭建好,把要素保障好,把服务落实好,共同谱写合作共赢新篇章。”

每个城市都带着满满诚意,在绿色低碳新赛道上奋力前行。

——以绿色低碳引领“能源领域”动能转换,打造中国北方清洁能源中心。到2025年,烟台清洁能源装机容量将突破1400万千瓦,到2030年接近4000万千瓦,到2035年突破6000万千瓦,届时年可生产清洁能源2900亿度。本次推介项目中,有现代能源项目30个,总投资1177亿元。其中,海阳核电3、4号机组工程年发电能力200亿千瓦时,牟平三峡海上风电项目是山东第一个深远海海上风电项目,龙口LNG接收站系列项目具有千万吨级接卸能力,这些重点项目对能源领域动能转换具有示范带动作用。

——以绿色低碳引领“产业领域”动能转换,打造先进制造业强市。本次推介项目中,有制造业项目119个,总投资3950亿元。裕龙岛炼化一体化、万华乙烯二期、万润工业园二期等8个高端化工项目,建成后将打破多项国外垄断技术,引领绿色石化产业链集聚发展。山东海上风电智能制造项目,建成后将成为工艺水平一流的智能海上风机工厂。上汽通用东岳纯电中高级轿车配套电池项目,建成后可年产新能源动力电池16万套。13个医药产业项目,核心竞争力强,市场前景十分广阔。丁字湾处于青烟威三市中心,将联动青岛、威海,打造黄海北岸绿色制造产业走廊。

——以绿色低碳引领“城市领域”动能转换,打造国际领先的绿色低碳城市。“一岛链”就是打造养马岛—崆峒岛—芝罘岛—长岛的近海旅游岛链,率先推动长岛和崆峒岛实现突破。“一廊道”是打造千里海岸观光廊道,打造活力岸线、消费岸线、休闲岸线。“一山脉”就是沿城区绿色山脉打造城市山体公园,系统建设昆嵛山城市郊野公园、大南山城市中央山体公园,以及蓁山、磁山、凤凰山等山体公园。“一新城”就是规划建设53平方公里的夹河·幸福新城,重点布局企业科创总部、城市会客厅、工业创智园、品质社区等,打造高品质城区,建设生态之城、未来城市。“N个场景”就是搭建一批智能低碳示范应用场景,打造零碳园区、零碳港区、零碳校区、零碳社区。大力推动清洁能源,推动核能供热远距离跨区域延伸。同时,利用大型工厂工业余热构建新型供热体系,逐步实现主城区清洁供暖全覆盖。

2022年增速居全国GDP30强第1位、山东省第1位,规上工业企业利润总额居全省第1位,外贸进出口额居全省第2位……大家普遍认为,此时,投资烟台,恰乘其势、恰逢其时。

## 新增绿色低碳信贷投放 突破4000亿

全省“金融+绿色低碳”对接行动启动

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 苗春雷)金融对接搭建起企业和银行之间的沟通平台,绿色资金助力优质项目,也必将共同照亮我省高质量发展的绿色低碳底色。

全省“金融+绿色低碳”对接行动启动仪式上,各银行机构发布了绿色贷款年度目标,中国农业发展银行山东分行、中国银行山东省分行、交通银行山东省分行等各大行都新增了2023年绿色低碳领域贷款,以真金白银支持山东绿色产业发展。

启动仪式上,“2023年新增绿色低碳信贷投放突破4000亿元。”省地方金融监管局党组书记、局长陈颖介绍了“金融+绿色低碳”情况。各银行机构代表共同启动了“金融+绿色低碳”对接行动。

## 山东财金集团、省新动能基金公司党委书记、董事长梁雷—— 提高基金服务重大项目精准度

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷)“山东新旧动能转换基金与山东新旧动能转换重大工程相伴而生。”主旨演讲一开始,山东财金集团、省新动能基金公司党委书记、董事长梁雷就介绍了山东新旧动能转换基金的产生背景。

截至目前,引导基金累计设立参股基金135只,基金实缴规模1742亿元,累计投资项目1396个,基金投资1739亿元,带动社会资本投融资超7700亿元。

梁雷指出,下一步,将坚持“产业投资+科创投资”双轮驱动,重点打造产业、创投、项目、园区四大省级政府投资基金群,全面服务我省新旧动能转换和绿色低碳高质量发展。

他表示,将联合中石化集团设立100亿元规模的氢能产业基金,推动山东工业高质量发展基金、黄河流域发展产业投资基金等大型产业基金加快设立投资,打造“政策导向鲜明、带动效果突出、资本资源集聚”的产业基金群。聚焦“投早、投小、投科技”,统筹引导基金资源向创投类天使类基金倾斜,瞄准人工智能、航空航天、生物医药等一批前沿技术领域,打造“规模适当、策略专注、深耕行业”的创投基金群。

梁雷说,将打造“项目质量效益优、有效投资规模大、产业带动成效好”的项目基金群,提高基金服务重大项目精准度和成功率。同时,与开发区、产业园区加强合作,打造“契合地方资源禀赋、符合园区产业规划、具备未来发展前景”的园区基金群。

## 中国农业银行首席经济学家曾学文—— 为山东新旧动能转换贡献农行力量

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜)“金融创新是经济高质量发展的重要推动力。”中国农业银行首席经济学家曾学文在主旨演讲伊始,便明确了金融创新的重要作用。

“金融是促进经济转型的关键要素。如何发挥创新功能,引导更多社会资本,参与到转型经济活动中来,是当前金融部门面临的一项重要课题。”曾学文认为,要重点推进科创金融创新和绿色转型金融创新,通过产品创新支持更多的产业转型升级,为经济持续增长补充源动力。

曾学文在演讲中强调,要充分发挥国有大行服务新旧动能转换的示范引领作用,强化研究赋能,解决转型发展的路径和方法问题,加快产品和服务创新,解决支持转型发展的工具和手段问题,强化高质量政策供给,解决支持转型发展的可持续性问题。

曾学文介绍,今年5月,农行总行专门出台了《关于支持山东新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》,涵盖八大类24项具体措施,通过优化资源配置、加大政策倾斜、提高服务质效、强化科技赋能等措施,进一步加强对山东新旧动能转换的科创金融、现代产业金融、绿色金融、涉农金融和普惠金融的服务保障能力,推动山东新旧动能转换走深走实。

## 德国史太白全球研究院中国产业部总监张大为—— 助力绿色数字产业发展

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜)德国史太白全球研究院中国产业部总监张大为在主旨演讲中,分享了德国绿色产业发展情况,以及史太白在绿色数字产业发展方面的实践。

“我们发现德国作为全球主要工业国家之一,在应对气候变化的绿色发展实践中,不断探索并形成了有效促进经济绿色低碳转型的战略,并在应对经济危机的绿色发展复苏计划中得以成功延续。”张大为认为,两个关键因素是实现绿色发展的核

心:首先是顶层制定并实施应对气候变化战略,以法律和制度推动绿色发展;其次是资源整合,以投资和科技创新推动绿色转型计划落地。

张大为表示,山东与德国的合作有深厚的历

史积淀,期望在这个关键时期,加强与山东省内不同企事业单位的合作,通过国际技术转移与协同创新、国际产业链整合与集群化运营以及国际化学人才培养等,助力绿色高质量经济发展。“在新一代信息技术、高端装备高端化、现代高效农业、生物医药等不同产业领域,集合全球优质技术、人才、资金等要素,创新和孵化新成果、打造新产业集群,推动山东和德国之间的产品技术成果引进来走出去。”张大为说,史太白将通过一系列措施,为山东打造绿色低碳高质量发展先行区贡献力量。



会议现场。